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Anna-Langohr-Schule, Gemeinschaftsgrundschule

z,Zt, Lebensbaumweg 51, Köln-Heimersdorf

„Wir lernen, leben und wachsen gemeinsam. Jeder wie er kann, auf seinem eigenen Weg.“
Anmeldungen für das Schuljahr 2020/21
Mo,04.11.19, 
9-13.30 Uhr und 15-18 Uhr

Di, 05.11.19, 
9-13.30 Uhr und 15-18 Uhr

Mi, 06.11.19, 
9-13.30 Uhr 

Do, 07.11.19, 
9-13.30 Uhr und 15-18 Uhr

Fr, 08.11.19, 
9-12.00 Uhr

Vereinbaren Sie bitte in der Schule einen Anmeldetermin um lange Wartezeiten zu vermeiden. Listen liegen ab dem 01.10.19 vor dem Schulleiterbüro aus oder rufen Sie uns gerne an.
Willkommen in der Anna-Langohr-Schule
Die Anna-Langohr-Schule ist z.Zt. noch die Gemeinschaftsgrundschule im Stadtteil Heimersdorf. In diesem Schuljahr ist ein Umzug in ein neues Schulgebäude in Volkhoven/Weiler vorgesehen. Unsere Kinder stammen meist aus Heimersdorf und Volkhoven/Weiler. Nach Volkhoven/Weiler besteht z.Zt. eine Schulbusanbindung. Die Schule ist hier im Kölner Norden mit seinen unterschiedlichen sozialen Schichten und vielen Nationalitäten fest verwurzelt. Unser Schulleben orientiert sich bewusst an dieser Vielfalt. Neben der soliden schulischen Bildung wird an unserer Schule sozialen Fähigkeiten und der Persönlichkeitsentwicklung jedes Kindes ein großer Stellenwert beigemessen. Die Schule verfügt über 8 Klassenräume sowie 4 angegliederte Gruppenräume. Alle Klassen sind mit Medienecken samt Internetzugang ausgestattet. Es gibt eine kleine Schülerbücherei, sowie eine Turnhalle und eine Aula mit Bühne. Der Schwimmunterricht findet im Chorweiler Schwimmbad statt. Auf den beiden Schulhöfen finden die Kinder in den Pausen durch eine Pausensportgeräte-Ausleihe, Sitzgelegenheiten sowie verschiedenen großen Spielgeräten viele Anreize zur Bewegung und zur Ruhe.
Unterricht

Unsere derzeit 8 Klassen werden bewusst jahrgangsbezogen unterrichtet. So können wir den Kindern über die gesamte Grundschulzeit eine feste Lerngruppe bieten. Dabei wird konsequent auf die Einhaltung unserer Regeln geachtet. Unser engagiertes Kollegium unterstützt alle Schülerinnen und Schüler individuell ausgerichtet auf die persönlichen Stärken und Schwächen jedes Einzelnen im Erwerb aller schulischen Kompetenzen. Dabei wird besonderer Wert auf das selbstständige, eigenverantwortliche Lernen gelegt. So wurden in allen Klassen Arbeitsmaterialien eingerichtet, die ein selbstständiges Lernen unterstützen. Vom ersten Schuljahr an werden die Kinder in Partner- und Gruppenarbeit an die selbstständige Lösung von Aufgaben herangeführt. Der gesunde Wechsel von offenen (Wochenplanarbeit, Lernzeit, Werkstattarbeit) und geschlossenen Unterrichtsformen stellt sicher, dass jedes Kind angesprochen wird. Immer aber bieten sich vielfältige Möglichkeiten der Differenzierung, so dass jedes Kind seinem Vermögen nach gefördert und gefordert werden kann.
Gemeinsames Lernen (GL)
Wir sind eine Schule für alle Kinder und bieten das Gemeinsame Lernen von Kindern mit und ohne sonderpädagogischen Unterstützungs-

bedarf an. Die Förderung erfolgt im Klassenverband und zeitweise in Kleingruppen. Unsere Sonderpädagoginnen Frau Castaneda, Frau Janßen und Frau Dr. Kemp sind Ansprechpartnerinnen für alle Kinder, nicht nur für die Kinder mit sonderpädagogischem Unterstützungsbedarf.
Förderkonzept
Unser Förderkonzept basiert auf unterschiedlichen Säulen. Zunächst einmal haben wir in allen Jahrgangsstufen Förderstunden für alle Kinder integriert. So ist jeder Klassenunterricht immer auch Förderunterricht. Zusätzlich wird für jede Klasseeine2 Wochenstunde durch jeweils 2 LehrerInnen im Team unterrichtet. Kinder mit Migrationshintergrund werden in Deutsch speziell gefördert, um sprachliche Defizite möglichst schnell abzubauen. Unsere sozialpädagogische Fachkraft, fördert in enger Zusammenarbeit mit den Lehrerinnen die Kinder der Schuleingangsphase. Als vierte Säule gibt es zusätzliche Förderstunden in Kleingruppen. Auch unsere vielfältigen AGs für die Kinder der 3. und 4. Schuljahre dienen der Förderung (Klimaschutz, Badminton, Denksport, Mädchen, Streitschlichter). In der Stufe 1, 2 und 3 bieten wir 2 - 3mal im Jahr Elternsprechtage an. In der Stufe 4 finden ausführliche Beratungen zum Übergang auf die weiterführende Schule statt.
Schulsozialarbeit

Seit diesem Schuljahr arbeitet Frau Bahr als Schulsozialarbeiterin an unserer Schule.

Zusätzliche Angebote, Projekte und Aktivitäten

Teilnahme am EU-Schulobstprojekt (Mo, Di, Do) frisches Obst und Gemüse für jedes Kind); Musikprojekt „ReSonanz&AktepTanz“, Lesende Schule: Einmal im Monat wird in allen Klassen ein anderes Buch vorgelesen; Theater: Wuppertaler Puppenbühne zu Karneval; Kinotag/ Wandertag im jährlichen Wechsel; Projektwoche; einzelne Projekttage; Besuch außerschulischer Lernorte: Zooschule, Waldschule, Museumsschule; verschiedene Wettbewerbe: Känguru (Mathematik)
Offene Ganztagsschule (OGS)

Wir sind eine Offene Ganztagsschule (OGS). Träger der OGS ist Rapunzel Kinderhaus e.V.. In vier Gruppen werden z. Zt. ca. 110 Kinder von 07.30 bis 08.45 Uhr und von 11.45 bis 16.00 Uhr betreut. Neben einem gesunden, zertifizierten Mittagessen bieten wir Hausaufgabenbetreuung in Kleingruppen an. Diese wird tageweise durch das Lehrerkollegium unterstützt. Darüber hinaus werden attraktive aus den unterschiedlichen Bildungsbereichen angeboten. Neben der OGS bieten wir auch die Betreuungsform „Verlässliche Halbtagsschule (VHT)“ an. Nach Unterrichtsschluss bleiben die Kinder in dieser festen Gruppe verlässlich bis 13.15 Uhr in der Schule. 
Feste und Feiern

Im Verlauf des Schuljahres finden an unserer Schule zahlreiche Feste und Feiern statt, die fest in die schulische Arbeit eingebunden sind: Einschulungsfeier der Schulneulinge, Martinstag, Karnevalsfeier zu Weiberfastnacht, Spiel- und Sportfest, Projektwoche mit abschließendem Schulfest, Verabschiedungsfeier der 4. Schuljahre.
Anna Langohr

Anna Langohr arbeitete seit 1917 als Lehrerin später dann auch stellvertretend als Schulleiterin an der Grundschule in Volkhoven. Nach dem Krieg schaffte sie es, dass diese Schule als erste in Köln wiedereröffnet wurde. Während des Flammenwerfer-Attentats am 11.Juni 1964 wurde Anna Langohr bei dem Versuch, sich dem Attentäter entgegen zu stellen, schwer verletzt. 2 Lehrerinnen und 8 Kinder starben. Frau Langohr wurde für ihr mutiges Handeln vom Papst Paul IV. sowie von der Stadt Köln ausgezeichnet. Trotz der Folgeschäden war sie noch viele Jahre in Volkhoven ehrenamtlich tätig. Sie starb am 27.Januar 1990 im Alter von 93 Jahren. Wir, die Schulgemeinde der Anna-Langohr-Schule, sind sehr stolz, ihren Namen zu tragen und so das Andenken an diese mutige, bewundernswerte Frau und Lehrerin zu pflegen.
Kontakt

E-Mail:


 112318@schule.nrw.de                     Homepage:     
www.Anna-Langohr-Schule.de 
Schulleiterin: 
 M. Welschoff 
Tel.:97942422 
Leitung OGS:
 Ch. Gehre
Tel.:97942428

Schulsoz.arbeit:  L. Bahr

Tel.:017631159653  

